

習近平就政法隊伍建設作出重要指示強調 堅持把思想政治建設擺在第一位

據新華社北京4月25日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就政法隊伍建設作出重要指示，對黨的十八大以來政法隊伍建設取得的成績給予充分肯定，對新形勢下政法隊伍建設提出明確要求。

習近平指出，做好政法的政法工作，必須加強隊伍建設。黨的十八大以來，政法戰線堅決貫徹全面從嚴治黨要求，一手抓突

出問題整改、一手抓長效機制建設，政法隊伍政治素質、業務能力、紀律作風等方面發生可喜變化。

習近平強調，新形勢下，政法隊伍肩負的任務更重，人民群眾要求更高。要堅持把思想政治建設擺在第一位，按照政治過硬、業務過硬、責任過硬、紀律過硬、作風過硬的要求，銳意改革創新，加強正規化、專

業化、職業化建設，努力建設一支信念堅定、執法為民、敢於擔當、清正廉潔的政法隊伍。要把能力建設作為一項重要任務，全面提高政法干警職業素養和專業水平。要堅持從嚴治警不動搖，努力營造風清氣正、干事创业的良好生態。

習近平強調，各級黨委要加強和改進對政法工作的領導，選好配強政法機關領

導班子，及時研究解決政法隊伍建設重大問題。要真情關心和愛護政法干警，建立健全職業保障制度，不斷增強政法隊伍創造力、凝聚力、戰鬥力。

全國政法隊伍建設工作會議25日在京召開。中共中央政法委員會、中央政法書記書記孟建柱在會上傳達了習近平重要指示並就學習貫徹習近平重要指示作了部署。

中央第八輪巡視 整改情況開始公布

據新華社北京4月25日電 中央紀委監察部網站25日開始向社會公布十八屆中央第八輪巡視整改情況，接受干部群眾監督。

根據中央統一部署，去年四季度中央巡視組對31家單位黨組織進行了專項巡視，並反饋了巡視意見。25日，中國文聯、中國人民保險集團股份有限公司、中國投資有限責任公司、共青團中央、中國農業發展銀行等單位黨組織首批公布了巡視整改情況。

從公布的“整改清單”看，幾家單位分別針對中央巡視組反饋的黨的領導弱化、選人用人、違反中央八項規定精神等問題採取措施進行了整改。

中央紀委通報十三起 侵害群眾利益典型案例

據新華社北京4月25日電 日前，中央紀委通報了13起侵害群眾利益的不正之風和腐敗問題典型案例。

通報指出，從近期查處、通報的案列看，虛報冒領、套取私扶貧資金以及在辦理扶貧事務時吃拿卡要、騙取挪用、貪污侵佔集體“三資”、惠民補貼和土地征收補償款等問題依然嚴重。這些問題直接損害群眾切身利益，啃食群眾获得感，揮霍群眾對黨的信任，侵蝕和削弱黨的執政基礎，必須嚴肅處理。

通報要求，各級黨委要高度重視巡視和查處侵害群眾利益的不正之風和腐敗問題，把全面從嚴治黨壓力傳導到縣鄉，責任壓到基層。縣鄉黨委要發揮關鍵作用，下大力氣解決群眾反映強烈的突出問題，切實加強基層黨風廉政建設。各級紀檢監察機關要把紀律挺在前面，運用好監督执纪“四種形態”，加大對侵害群眾利益問題的查處力度，對敢向扶貧資金伸手的決不姑息，對吃拿卡要、虛報冒領、強占掠奪、貪污挪用的快查嚴處。縣鄉紀委要把查處侵害群眾利益的不正之風和腐敗問題作為主要任務，結合實際，對症下藥，什麼問題突出就解決什麼問題。要強化責任追究，對不履行主體責任和監督責任的黨委、紀委，嚴肅問責。有關職能部門不履行管理監督責任、失職瀆職的，也要嚴肅問責。要定期曝光違紀問題，形成震懾，堅決遏制基層不正之風和腐敗現象。

新版疫苗流通和預防接種管理條例公布 疫苗流通可全程追溯

據新華社北京4月25日電 國務院總理李克強日前簽署第668號國務院令，公布《國務院關於修改〈疫苗流通和預防接種管理條例〉的決定》，自公布之日起施行。

《決定》改革了第二類疫苗流通方式，取消疫苗批發企業經營疫苗環節，明確將疫苗的採購全部納入省級公共資源交易平臺，第二類疫苗由省級疾病預防控制中心組織在平臺上集中採購，由縣級疾病預防控制中心向疫苗生產企業採購後供應給本行政區域的接種單位。

同時，疾病預防控制中心、接種單位要建立真實、完整的購進、接收等記錄，做到票、賬、貨、款一致。

《決定》強化了疫苗全程冷鏈儲運管理制度，明確配送責任，強化儲運的冷鏈管理，要求疫苗儲運全過程不得脫離冷鏈並定時監測記錄溫度，部分疫苗還應加貼溫控標籤，同時在疫苗接收環節增設索要溫度監測記錄的義務。

《決定》完善了疫苗全程追溯管理制度，規定國家建立疫苗全程追溯制度，相關企業



專家解读

取消疫苗批發環節 防控質量安全風險

目前，我國將疫苗分為兩類，第一類疫苗是指政府免費向公民提供，公民應當依照政府規定接種的疫苗；第二類疫苗是指由公民自費並且自願接種的其他疫苗。

中國醫藥工程設備協會會長顧維軍認為，山東濟南非法經營疫苗系列案件暴露出第二類疫苗流通鏈條過長，處在整個鏈條上各個節點的疫苗批發企業、疾控機構、接種單位層層加價，流過程半利空間巨大，鏈條上各相關方參與非法經營疫苗的利益驅動明顯，使得非法疫苗商販很容易獲得“可乘之機”。

為此，《條例》規定，取消疫苗批發企業經營疫苗環節，明確將疫苗的採購全部納入省級公共資源交易平臺，第二類疫苗由省級疾病預防控制中心組織在平臺上集中採購，由縣級疾病預防控制中心向疫苗生產企業採購後供應給本行政區域的接種單位。

“由疫苗生產企業直接向縣級疾控機

规范流通·全程冷鏈·流程溯源

構銷售和配送第二類疫苗，簡化了流通環節，有助於對第二類疫苗流通進行監管。同時，規範疫苗採購渠道，強化配送管理，也保證了第二類疫苗採購的公開、透明、規範。”南開大學法學院教授宋華琳說。

全程冷鏈“不斷鏈”保障疫苗流通質量安全

在宋華琳看來，疫苗監管旨在確保疫苗的安全性和有效性。現代政府監管並非是對孤立產品、孤立環節、孤立時間的監管，而是對一系列過程、步驟和方式的全過程動態監管。

“由於疫苗對溫度敏感，而且歷經生產、運輸、儲存、接種等多個環節，在任何一个環節，都可能因溫度過高而失效或滅效，需要通過全程冷鏈來保證疫苗質量和效果。”宋華琳說，但我國目前客觀上存在冷鏈設施不足、冷鏈技術落后等問題，且缺少有力的監管措施。

為此，《條例》強化了疫苗全程冷鏈儲運管理制度，明確配送責任，強化儲運的冷鏈管理，要求疫苗儲運全過程不得脫離冷鏈並定時監測記錄溫度，部分疫苗還應加貼溫控標籤，同時在疫苗接收環節增設索要溫度監測記錄的義務。

在中國疾病預防控制中心免疫規劃中心主任醫師鄭景山看來，這項內容的修改，不僅從疫苗生產供應的源頭，也從疫苗使用端（接種單位），規範了各自對於疫苗冷鏈溯源管理的要求和責任，從而使疫苗的全程冷鏈管理有了多角度的保障。

“《條例》還增加了部分疫苗應當按要加貼溫度控制標籤的規定。”鄭景山說，疫苗溫度控制標籤是一種能夠從運輸到儲存再到接種全程實現冷鏈監測的工具，通過肉眼可觀察的顏色變化，來顯示疫苗是否處於有效的冷鏈狀態或經歷了過度熱暴露，能使受種者在受種前可以很簡單地判斷出所接種的疫苗是否處於有效冷鏈狀態。

至少18省份“回头看” 多名干部被追責

據新華社北京4月25日電 中央紀委監察部近日發布消息，遼寧省委常委、政法書記蘇宏章和山東省濟南市委副書記、市長楊魯豫，涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織調查。兩位“落馬”官員所在省份均屬此輪中央巡視組“回头看”的範圍。

“新華視點”記者梳理發現，目前，已至少有18個省份和5個部委部署了巡視“回头看”。巡視“回馬槍”覆蓋面持續擴大，有多名干部被追責甚至被移交司法機關。

記者根據中央紀委官網披露的信息梳理發現，自2015年以來，已有包括吉林、海南、湖北等至少18個省份、交通運輸部、農業部等5個部委等機構安排部署巡視“回头看”，巡視“回馬槍”的覆蓋面日益擴大。

各地巡視“回头看”的目標和範圍各有側重。江西省針對2012年、2013年巡視過的56個縣（市、區）開展；黑龍江省今年第一輪巡視對3個地區（單位）黨組織進行了“回馬



上海地鐵11號線迪士尼站試運營

據介紹，上海地鐵11號線迪士尼站4月26日上午試運營，人們從市區可乘坐地鐵到達上海迪士尼度假區。

最高法出消費民事公益訴訟司法解釋 不以實際損害為前提 私益可搭公益“便車”

據新華社北京4月25日電（羅沙 周珊珊）最高人民法院25日公布《審理消費民事公益訴訟案件適用法律若干問題的解釋》，該司法解釋自2016年5月1日起施行。

針對目前我國消費群體糾紛中經營者與消費者信息不對稱、維權成本高等現狀，該司法解釋明確了消費民事公益訴訟原告資格、適用範圍等問題，推進消費民事公益訴訟制度建設，保護消費者合法權益。

司法解釋明確規定，經營者提供的商品或者服務具有侵害眾多不特定消費者合法權益或者具有危及消費者人身、財產安全危險等損害社會公共利益的行為，消費者協會可以提起消費民事公益訴訟。

值得注意的是，司法解釋將“具有危及消費者人身、財產安全危險”納入了消費民事公益訴訟範圍。

“也就是說，司法解釋規定的消費者合法權益損害，不僅指消費者的實際損害，還包括損害危

予以區分前提下，司法解釋規定私益訴訟可搭公益訴訟“便車”。

“為了統一裁判尺度，避免司法資源的浪費，提高訴訟效率，司法解釋允許消費民事公益訴訟生效裁判的既判力向關聯私益訴訟擴張。”最高法一庭負責人說，根據司法解釋規定，消費民事公益訴訟生效裁判認定的事實，對於關聯私益訴訟的原告和被告均具有免予舉證的預決效力。

司法解釋規定，人民法院受理消費民事公益訴訟案件後，應當在立案之日起十日內書面告知相關行政主管部門。消費民事公益訴訟案件裁判生效後，人民法院應當在十日內書面告知相關行政主管部門，並可發出司法建議。

我國將實施“地與人” 相協調的城镇化政策

據新華社北京4月25日電（記者 王立彬）我國將全面實行城鎮建設用地增加與農村建設用地減少相掛鉤政策，以促進土地城鎮化與人口城鎮化相協調的發展之路。

記者25日從國土資源部獲悉，國土資源部日前下發《關於進一步做好新型城鎮化建設土地服務保障工作的通知》，要求保障新型城鎮化用地需求，統籌各業各類用地，優先保障進城人員住房、教育、醫療等民生項目和城鎮基礎設施、新產業新业态和大眾創業萬眾創新發展用地。建立城鎮建設用地增加規模同吸納農業轉移人口、城鎮化綜合試點地區先行先試，根據有關法律授權，探索退出宅基地統籌利用方式，穩步開展農民住房財產權和宅基地使用權抵押、擔保、轉讓，支持引導進城落戶農民宅基地使用權依法自願有償退出。全面實行城鎮建設用地增加與農村建設用地減少相掛鉤政策，充分尊重農民意願，完善收益分配與返還機制，將增減掛鉤收益全額返還農村，推動美麗宜居鄉村建設。

國土資源部強調，要抓緊完成各級土地利用總體規劃調整完善，優化區域、城鄉用地結構。以大中城市和小城鎮協調發展為目標，新增建設用地計劃向中小城市和特色小城鎮傾斜，向發展潛力大、吸納人口多的縣城和重點鎮傾斜。綜合考慮房地產去庫存和加快農民工市民化進程，有保有壓、優化結構、因城施策、分類調控，合理安排房地產用地供應。允許尚未開工房地產項目用地按照有關規定改變用途，用於棚改安置房和公共租賃住房建設。鼓勵以各類住房配建、現有非住宅用地改變用途等方式，支持發展住房租賃市場。

“三支一扶”每年將招 2.5萬名高校畢業生

據新華社北京4月25日電 我國將於2016—2020年實施第三輪高校畢業生“三支一扶”（支教、支農、支醫和扶貧）計劃，根據計劃，全國每年招募2.5萬名左右高校畢業生到基層從事服務，不斷為基層輸送和培養青年人才，引導高校畢業生到基層就業創業。

近日，人社部會同中組部、教育部、財政部、水利部、農業部、國家衛生計生委、國務院扶貧辦、團中央等部門聯合印發了《關於實施第三輪高校畢業生“三支一扶”計劃的通知》。《通知》要求，要健全教育培訓制度，實施能力提升專項培訓計劃，每年要為“三支一扶”人員提供不少於5天的崗前或在崗脫產培訓。明確“三支一扶”人員幫扶導師、崗位職責和工作要求，促進他們立足崗位成長成才。

針對“三支一扶”人員工作生活補貼標準，《通知》明確，要嚴格按照當地乡镇機關或事業單位從高校畢業生中新聘用工作人員試用期滿後工資收入水平，建立工作生活補貼標準動態調整機制。從2015年9月1日起，中央財政補助標準提高到西部地區每人每年2.5萬元（其中新疆南疆四地州、西藏自治區每人每年3.5萬元），中部地區每人每年1.8萬元。要為“三支一扶”人員辦理社會保險。從2016年起，中央財政按照每人2000元標準，給予每名新招募且在崗服務滿6個月以上的“三支一扶”人員一次性安家費補貼。

“邳州殺童案” 嫌疑人在北京落網

新華社北京4月25日電（記者 盧國強）北京警方25日下午披露，江蘇邳州“男子對6名兒童行凶致2死4傷”案件嫌疑人徐增志在北京南站剛下火車即被抓獲。

24日18時許，江蘇省邳州市运河街道發生一起刑事案件，犯罪嫌疑人徐增志因鄰里矛盾，用利器傷害鄰家兒童致2死4傷後在逃。接到江蘇警方通報後，北京警方高度重視，第一時間部署開展工作。24日23時31分許，犯罪嫌疑人徐增志在北京南站剛下火車即被警方抓獲。

經初步審查，徐增志承認行凶事實，目前已被依法移交江蘇警方。